
OBRAZY O ŽIVOTE MÁRIE

Úvod

Ktokoľvek kto znášaš zachvátenie osudu vírom
rán, ktoré Ti prináša osud zlý.
Alebo nad vinami duše sa zarmucuješ a z ohňov večných
podsvetných v úzkosti Ťa berie strach.
Ktokoľvek, kto ku koncu života už už sa blížiš,
neistý si vľúdnym prijatím odchádzaš na onen svet,
sem poď, pomoc hľadaj a ja bez meškania prosiť za Teba budem
toho, koho som v náručí mala, a ktorý mlieko moje pil.
Tento pán celého sveta, ten hviezdy mi podriadil i Bohov,
vedz človeče, ten mojimi prosbami pohnutý je.



1.Jáchym a Anna počnú Máriu



1.Oplakávali kedysi Jáchym a žena jeho Anna
neplodné noci manželstva a bez detí svojich.
Pokolenie, ktoré z kráľovského rodu pochádza,
 báli sa smutní obaja, že skončí sa v nich.
V modlitbách neúnavní obracajú sa k nebu a prosia,
aby pravý Boh im potomka dal.
I zhliadol Boh z výšin neba na nedôstojný osud starca
a úprimné prosby Anny vypočul Pán.
Na hviezdnych krídlach zo svojej družiny služobníka žiariaceho poslal,
ten mužovi priniesol takúto zvesť:

„Tvojich sĺz a vyhnanstva Ti oznamujem koniec,
zdvihni sa a na rozkaz boží, do svojho domu sa vráť!
Potešiť bež Annu, družku svoju a budúcu matku
dievčatko, ktoré svätou rodičkou Kristovou je.
Dcérku narodenú Máriou nazvete podľa hviezdy morskej,
veď za hviezdu považovať ju bude celý svet.“

Priniesol anjel tento odkaz i Anne a rozkaz,
aby muža prijala vracajúceho sa späť.
Potom sa Anna blažená do náručia muža svojho vrhla,
zo slávy budúcej dcérušky radujú sa obaja.
Pochybnosť teda nie je, že dcéru, ktorá s takou slávou
za tak neobvyklých okolností zrodiť sa má,
pre minulé pokolenia poškvrny prostá,
starostlivo opatrovať bude matka v útrobách svojich.
Pokolenie budúce ako matku bohyňu túto
modlitbou a kadidlom budú ctiť.

Tu z budúcnosti radujú sa teda,
zas hneď vzdať do chrámu sa vydali svätého,
Bohu mocnému modlitbou zbožnou vďaku.
Potom do rodného domu sa vrátili, potomstvom si istí,
do Nazareta a Máriu zbožnú Anna počala tak.

Karl Friedrich Weinberger – Omša na počesť sv.Sofie Kyrie  



2. Narodenie Márie



2. Už luna úslužná, čo uľahčuje matkám,
deväťkrát šikmý obišla svet,
rodičku obklopili mladé zhromaždené ženy
a modlia sa, aby matke rodilo sa ľahšie.
S pomocou šťastnou, aby plod na svet vyšiel,
sudičky, aby mu dlhú života upriadli niť.
Keď osud bol priaznivý a nové dieťatko sa zjavilo zrodené z neba,
z celého kráľovstva hneď vymizol žiaľ.
Pre novorodeniatko božské pieseň zaznela sladká,
s hviezdami posiatej oblohy zniesol sa spev:

„Buď zdravá najväčšia z nebešťanov, dievčina hodná chvály,
smrteľnosť z teba, vedz raz sníme Boh,
do sídiel nebeských, predkov kráľov dcéra,
vynesieš ľudí zo sveta smrti, zdravá buď!

Sajúc z hrude plnej mlieka sladké šťavy,
ju matka z náruče preč neodvážila sa dať.
Veď nebola spanilá ani smrteľnou ani ľudskou krásou,
ale božskú dôstojnosť mala panny tvár.
A tá reč i myseľ zaplňovala ľudí,
 ktorí hľadeli na tak úžasnej krásy zjav.

Rúčky hneď k matke vzťahuje, hneď s detským džavotom k otcovi,
potom k obom rodičom obracia svoje krásne líce.
Nadanie duše tej nebeskej hodinu za hodinou rástlo
dávalo veľkú nádej dieťa takéto rodičom svojim.

Hildegarda von Bingen Ave generosa



3. Privedenie do chrámu



3. Keď už úplné slová ústami učenlivými vysloviť mohla
a pevne dokázala na nohách stáť,
do svätého chrámu rodičia, podľa zvyku predkov, Máriu,
dcérušku drahú, ponáhľajú doviesť hneď.
Prvý púčik panenstva a úprimnú dievčinku nežnú
tú Bohu chystajú sa zasľúbiť práve,
skôr než nevestu smrteľníkovi dajú v neskorších rokoch,
skôr než ju krehký s manželom zviaže sľub.
Potom teda do Jeruzalema rodičia s trojročnou dorazia dcérkou,
zo svojho mesta Nazaretu a vlasti šli.
Pannu celú, božským duchom naplnenú, ovenčí matka kvetmi,
potom mestský a slávnostný jej oblečú šat.

K vysokému chrámu mocného Boha a veľkého prišli,
nad pätnástimi schodmi stojí jeho svätý vchod.
A Jáchym so svojim dieťaťom svätým i dary
najvyššiemu Bohu svätyne poslať dal.
Hľa, dievčina tri a potom päť stupňov stúpa s pomocou Božou,
ruku matkinu pustí a smeruje k výšine.
Tu nad bremenom drahým sa kňahyňa skláňa,
do náručia vezme dievčatko na strmý svätyne prah.
Na kolená klesá a meno Božie vzýva,
rada obetuje sa za plaču rodičov svojich.

Maklakiewicz – Ave Maria



4.Zasľúbenie Jozefovi



4.Po mnoho mesiacov potom dievčina božská v sieti kníh noci,
v speve slávičom trávi svoje dni.
Takto prešlo desať rokov v chrámu svätom,
stále svoju čistotu milujúc, bdelo zotrvávala v nej.
Slávu panenského života nesmrteľnú slávu aby získala,
ako vestálka žije a nehľadá manželstva putá.
Z neba posol k panne prišiel na hviezdnatých krídlach
a takouto rečou chválil ju:

Buď zdravá, panna, novou cnosťou Bohu obzvlášť milá,
už skôr prišla k hviezdam sláva Tvoja.
Prianie ti vyplnil otec sveta a teba jedinú si zvolil
prvotného panenstva si zachovať kvet.
Manželovi predaná však nebudeš poškvrnená mužom,
ten nech zdieľa s tebou naďalej osud tvoj.

Medzitým hlas z neba i kňaz počul,
akým dôkazom vhodného snúbenca hľadať má:

„Urýchlene nech prinesú ženísi zrodení z rodu panny
vetvičku každý svoju a k obeti, nech sa zhromaždia.
Až uvidíš čia haluz sa zazelená zasadená v chráme,
tomu mužovi, nech panna zasvätená je.“
vyhlásil teda kňaz, nech k obradu svätému sa blízki panny zhromaždia
a každý nech posvätný zasadí prút.

Vedená nádejou na takýto sobáš, mládencov zišla sa spústa,
vetvičku vsadili všetci, ako pokynul kňaz.
Ráno, Jozefa haluz sa zelenať vidíš – tie ostatné však sú suché,
tak jemu po práve daná manželka panenská je.

Karl Friedrich Weinberger – Omša na počesť sv.Sofie Gloria 1.strana



5. Zvestovanie



5.Než snúbenka svätosť božského snúbenca svojho 
poznala, samotná sedela tak ako predtým.
Otcovské proroctvá vtedy čítala a tiež Sibýl veštby, ktoré vravia:
z panny matky zrodený, príde Boh.
Ten smrteľníkov od smrti sám v smrteľnom tele
oslobodí a zachráneným blaženosť vráti späť.
Vtedy tiež panny, podnietené nebeskou túžbou,
takýto pôrod poznať túžba berie.
Že bude matkou všemohúceho jej oznámi pri modlitbe družba,
ten z deviatej nebeskej sféry poslaný je.
Onen posol okrídlený nové správy jasným prednáša hlasom:

Dievčina Bohu drahá, povedal, svoj odlož strach.
Z nebeského sídla ja šťastný prichádzam k Tebe,
sláva Ti, blažená, porodíš Boha, ver!
On vo svojej moci zeme i vôd ľud mať bude,
nad silami olympskými bude mať moc.
Duch všemocný tvojimi útrobami prenikol, panna,
a matkou panenstvom istou učiní Ťa.
Synovi narodenému dáš sväté meno Ježiš,
spásou totiž bude to dieťa pre celý svet.

Pred poslom na súhlas hlavu sklonila so skromnou tvárou,
keď toto vravel, tak v nej jedinej počatý bol Boh.
Hneď potom medzi zástupy nebeské prenikla tá radostná správa 
a všetky hviezdy neba spoločne sa radujú s ňou.

Ave Maria – Victor Carbajo



6.Radosť v nebi

Spievajú malí anjeli:

Kyrie, kyrie
v nebíčku vetríček zaveje
ideš Ježiško na zem tú, čo ťa tam na pomoc volajú
nie je to  hlas anjelský
ale je to veru hlas ľudský
v Betlehem príde Mária
to bude veru mamička tvoja



7.Navštívenie Alžbety



7.Tehotná Bohom cez vysoké hory čulo vedená nebom
matka k vydatej príbuznej ide.
Žena Zachariášova, menom Alžbeta, dávno nebola mladá,
až práve vtedy matkou mala sa stať.
Matkou Jána, ktorý príchod Boha Hromovládneho vo viditeľnom tele
ukazovať bude blahodárnym prstom svojim.
Plakala nad svojou neplodnosťou dlho a konečne na prosby jej,
jej syn a zároveň prorok bol daný.
Práve šiesty mesiac svätica tehotná bola,
i znavila starenu už tela posvätná tiaž.
Jej vtedy dievčina úslužná poslúžiť prišla,
ani dlhej cesty ju neodradila strasť.
Keď sa objali a pobozkali príbuzné matky
do náruče jej sa vrhla svätica tá.

Žena naplnená Bohom, do môjho prichádzaš domu, hľa starena vraví,
odkiaľ dostáva sa mi tej požehnanej cti?

Zachariáš tiež, pretože nepevná viera mu zabránila v reči
na pokyn priateľstvo najavo dal.

Svätou túžbou podnietená kráľovská panna 
rozpráva proroctvo nebies hostiteľom svojim.
Nado všetko pritom vychválila nebies kráľa
a nadmieru sa raduje z proroctiev tých.
Potom, čo rad vykonala úsluh panna,
po mesiacoch troch domov sa vydala späť.

Karl Friedrich Weinberger – Credo 1.strana



8.Narodenie Ježiša



8.Panna manžela druha, ale všetkej rozkoše prostá,
sejby Božej plná pomaly plodom sa začínala liať.
A už na mori a na súši bol mier vyhlásený skvelý,
dvojitá brána Janova na príkaz cisára zavretá je.
Tak ako ostatní, do Betlehema sa vydal s Máriou Jozef,
z vidieka rodného, aby sčítať sa dal.
Nedalo mesto Dávidove nocľah príbuzným žiadny
v ten deň, chladno a mlhavo bolo.

Sadli preto obaja pod skalou dutou
a ohňom zaháňali tmu i chlad.
Tu ten, ktorý hviezdam vládne, náhle sa zrodil,
keď k polnoci došla hlboká a tichá noc.
Hromovládcovi zrodenému zbory nebeské sa k oslave zišli,
hneď harfa, hneď lýra spieva zas.
Teraz i noc novorodeňa zaháňa nebeským svetlom
a kométa osvetľuje celý svet.

Zástupom pastierov zaliatym zlatorudou žiarou
prikázal prísť sem sladký spev.
Poslušní rozkazov uvidia užasnutí z panny zrodené božstvo,
v jasliach obriadené ležať, vidia ho.
Ľutujú krásnej matky krásne dieťa,
ktoré tu oslík zahrieva i býk.
So zbožnou miernosťou panny synček sa díva,
naše viny na svoj osud  chce vziať.

Ave Maria – Wiliam Gomez



9.Klaňanie troch kráľov



9.Vtedy neobvyklá udalosť vzrušila zem i nebo,
že práve zrodené dieťa zoslané je,
v podobe ľudskej tam Boh v náručí leží,
matky panny, ó aká to neobyčajná vec.
Troch priviedla z Perzie kráľov ku kolíske Kristovej totiž
hviezda blýskavá svetlom podivuhodným však.
Tá kométa, keď ju videli na neobvyklom mieste neba sa zrodiť,
ich primäla sa na cestu k Židom dať.
Podľa zvyku svojho skúmali vyduté nebo
 a veštiaceho Iova, keď je hlboká noc.

Hľa, náhle zrodenie novej hviezdy na nebi hviezdnom vidia,
takúto správu s dušou šťastnou čítajú.
Tu, že vidia veľkého a všemocného Iova,
s pomocou umenia božského sa im hneď zdá.
Ako oltáre zvrhli, za nebeským sa znamením dali,
narodenému chlapcovi nesú nejeden dar.
Tak ako smrteľníkovi nesú mu myrhu, a ako kráľovi množstvo zlata
a najvyššiemu Bohu kadidlo vzácne nadovšetko.
S týmito darmi cez nehostinné púšte do Betlehema prišli,
pritom viedla ich chaldejskej hviezdy žiara.
Do označenej chatrče zaprášení vojdú,
a dieťaťu božskému zjavia tajomné veštby svoje:
Ich neláka ani kráľovské rúcho, ani tiáry tiaž,
Márie chudučkej len všemocný syn.

Karl Friedrich Weinberger – Omša na počesť sv.Sofie Sanctus



10. Starec Simeon



10. So synkom po pôrode kráľovská panna prišla
do chrámu sionského dňa.
Ochotne za syna, podľa svojho ľudu zvyku,
hrdličky priniesla kňazovi ako dar.
S radosťou, že v útrobách panenských nosila Krista,
a že ju neschvátil večnej viny jed.
Starec Simeon, ktorého často kedysi svätý duch tešil
a prísť prikázal mu, ten ponáhľa sa sem.
Na ruky konečne kráľa nebies vzal s radosťou veľkou,
túto veštbu svoju predniesol:

Už mňa prítomným božstvom svojim zbavuješ smútku,
teraz už smrť, svätý chlapče, prijmem rád.
Na vlastné oči, teba, v ktorého som tak po dlhý čas dúfal,
vidím a na rukách nesiem Ťa svojich.
Ó, národov slepých svetlo a Judeje sláva,
ty jediná spása všetkých nešťastných!
Bude Tvoje srdce, matka, mečom trýzniť tvrdá krutejšia bolesť,

povedal a k matke sa obrátiac.

Až synovo nešťastné, bodnými ranami zhubené telo
objímať budeš a plakať potom nad ním.
Však trpezlivá v mysli  buď! Stála nebeská radosť Ti bude daná
po mrakoch na slnku, po slzách Tvojich.
Tak ako starý prorok, rovnako i vedma Anna vraví,
k iným desiatim ju treba pričítať. 

Karl Friedrich Weinberger – Omša na počesť sv.Sofie  Ave Maria



11.Stratený Ježiš



11.Keď dosiahol dvanásť rokov Spasiteľ sveta
naplnený ľudskými schopnosťami všetkými,
s Máriou chlapec na slávnosť veľkonočnú sa vydal, 
keď sa baránok obetný zabíja vždy.
Podľa viery otcov, aby barančeka obetoval,
spolu s nimi i pestún Jozef šiel.
Keď do Jeruzalema prišli, syn od nich sa oddelil v tme náhlej,
do chrámu otcovského sám vstúpil hneď.
V hovore múdrych sa pýtal na veci rôzne,
o svätej múdrosti rozprával chlapec ten.
V náreku, v úzkosti troch celých dní a troch nocí
s mužom matka osirelá hľadala ho.
Tretí deň až keď nastal, uprostred božieho chrámu
sám náhle sa im zjavil syn.
Vtedy matka krásna objala ho,

 môj najdrahší syn,

vraví, 

ako mohol mňa uvrhnúť do toľkých sĺz?
Ako zniesť môžeš, že ja, Tvoja nešťastná matka,
môj syn ľúbezný, pre Teba trápim sa tak?

Potom sa vrhol do radostnej náruče jej
a takto smutnou Máriu tešil syn:
Pred tebou neušiel som,  matka moja. Len rozkazy mocné
som poslúchal, tie mi Boh a otec môj dal.

To pripomenul Márii Ježiš, láska jej, a s ňou sa vrátil
do vlasti späť , vrodeného nadania syn.

Michal Lorenz – Ave Maria



12.Maria sa trápi pre svojho syna



12.Potom, čo osemnásť rokov strávil s pannou, svojou matkou, 
ten Spasiteľ ľudí, ktorý stvoril svet,
skrz seba celému svetu vyjavoval zázraky hojné,
k spáse dával vytúženú cestu všetkým.
Ale  že tak, ako lekár prísny, ktorý rany reže, jednal,
nenávisť znášal a slepého ľudu úklady zlé.
Konečne z vôle vlastnej k prichystanému mučeniu ísť sa chystal,
aby naše viny jeho zmiernila smrť.
Avšak, keď svätá matka záštitu svoju a útechu
k nepriateľom krutým videla ísť,

jediná nádej mne opustenej, 

vravela, 

jediné dieťa,
prečo odchádzaš, ozdoba nebies, môj plameň, prečo?
Ak Ty si môj priateľ, moje srdce, syn,
ako bez Teba budem, môj život, žiť?
Sebou vezmi ma,prosím, Tvoj osud zdieľať, ak ťa teší
takto si vybrať svoj posledný deň.

Takýmto spôsobom k synovi vravela matka,
k jeho svätým nohám smutnú ju skosil žiaľ.
Prečo rozhodnutím mojim toľko sa trápiš, drahá,
vraví jej syn. Nech teší ťa moja smrť viac!
Veď zaplní opäť nebo priestory šíre
a vládu nad ním Ti predá za trikrát päť rokov.
Nenariekaj, podľa rozkazov ja jednám mocného otca,
povstaň teda a silného ducha, matka moja, buď!

Karl Friedrich Weinberger – Omša na počesť sv.Sofie Pangue lingua 



13.Golgota a pieta



Rachmaninov – tónová eurytmia



14. Vzkriesený Kristus sa zjavuje Márii

Môj milovaný synu
s akou vrúcnosťou
a oddanosťou hľadím na Teba Vzkrieseného
a i keď cítime obaja ešte bolesť z prežitého utrpenia
Tvoje žiariace telo
jas Tvojho víťazstva
a sila Tvojho Božstva
ma zvnútorňuje, posilňuje a presvecuje.
Tak prichádzam i ja i ďalší k hlbokému poznaniu
Mystéria zjaveného na nebi i na Zemi pre všetky pokolenia



15.Zoslanie ducha svätého

12 znamení zverokruhu
V tichu vchádza Mária do kruhu
Labuť Camille Saint Saens



16.Smrť Márie

Už šediny sa priblížili, zbrázdili vrásky
panny a matky božskú tvár.
Horúčkami náhlymi medzitým zachvátená vyčerpaná panna 
sa modlí za koniec všetkých strastí svojich.
Hľa milostivý Boh so zástupom blažených prosiac pokynie,
tu duša nevinná oslobodená je.
Potom pochovali bez krvi vlahej chladné telo
svätej ženy apoštolský zbor.
Pani kráľov, hviezda a bohyňa – tak nápis
na hrobe kráľa nebies matky znie.

Johan Sebastian Bach - eurytmia



17.Korunovácia Márie



Medzitým zemskej podstaty zbavenú jej dušu
 k hviezdam ostatným vedie nebeský voj.
Nad ostatnými Dávid tak ako vták lieta a na harfu hrá,
nápadný zlatom a kráľovským rúchom opásaný je.
Obrovským priestorom vzdušným vydesené prízraky ušli,
lúče zástupov nebeských rozptýlené sú.
Až na posledný vrchol sveta tu so sprievodom došli,
kde otec Bohov sedí a hviezdam vládne všetkým.
Kristus vlastnou rukou Máriu drží a na ľavicu trónov
vládcu nestvoreného usadzuje ju.
Do pravej ruky žezlo jej vloží, korunou ozdobí blaženú hlavu,
a prehlási ju bohyňou – to bude zákon pre celý svet.
Takouto kráľovnou s radosťou v duši celý dvor nebeský zdraví,
ako pani celého sveta ospevuje ju.
More, zem i nebo sviatočný deň spoločne slávi,
z dôstojnosti novej bohyne teší sa.

Ave Maria – Nunu Gabunia


